

# 为黑土地保护贡献『吉林方案』

## 第三届黑土地保护利用国际论坛开幕侧记

本报记者 闫虹瑾

沃野千里绿意浓，黑土地上展新貌。

从“守着黑土不愁粮”的连年高产，到地力逐年下降的“黑土之殇”，面对黑土地保护这一历史课题，作为农业大省的我省将思考转化为行动，在习近平总书记视察吉林三周年和我省“黑土地保护日”到来之际，第三届黑土地保护利用国际论坛暨第九届梨树黑土地论坛在长春如期举办。如何保护黑土地，吉林再次发声。

### 贯彻新发展理念 推动可持续发展

“黑土地肥到家，捏把泥土冒油花，一两黑土二两油，插根筷子也发芽。”黑土地是珍贵的土壤资源，是“耕地中的大熊猫”，在保障国家粮食安全中地位极其重要。

本届论坛由吉林省政府、中国科学院、中国农业大学、中国农业科学院、中国农业银行主办，吉林省农业农村厅、中国科学院东北地理与农业生态研究所、中国农业银行吉林分行承办，四平市政府、长春净月高新技术开发区管理委员会、梨树县政府、中国平安财产保险股份有限公司协办，以“耕地安全与粮食产能提升”为主题。

参加论坛的专家学者现场考察了长春市农业博览园黑土地保护与利用实景成果展，观看了黑土地保护利用成果宣传片，中国科学院、中国农业大学、中国农业银行、英国皇家生物学会等专家学者对黑土地保护进行了详细介绍，中国科学院“黑土地保护与利用报告(2022年)”。

“这次论坛总结了‘黑土地保护’科技会战阶段性成果，共同探讨黑土地保护与利用新模式，这是省委、省政府整合、汇集国内外资源，践行总书记重要指示批示精神的一次实际行动。”吉林农业大学校长杜锐说。

“守护好黑土地，既是我省对党中央的庄严承诺，更是吉林人砥砺奋进的使命担当，黑土地保护利用工作的组织体系、法治体系、政策体系、科技体系、监督体系日臻完善。”省农业农村厅黑土地保护管理处副处长薛大伟表示，今后，我省将继续扎实推进黑土地保护工作，着力在科技创新上求突破、在成果转化上下功夫、在示范推广上抓落实，全力支持我省“千亿斤粮食”产能建设工程，守护好“黑土地”，夯实国家粮食安全根基。

三年来，我省高度重视黑土地保护利用工作，加强顶层设计、深度谋划，中国科学院鼎力支持、合力攻坚，统筹政策集成，强化试点示范，“黑土地保护”科技会战取得可喜成绩。

“吉林省在黑土地保护上，尤其在保护性耕作上，这两年都达到3000多万亩，在全国各省区排名第一位。无论是在技术上，还是在政策和整个工程配套上，都是走在全国前列的。”中国科学院东北地理与农业生态研究所所长姜明说。

### 碰撞思想火花 凝聚发展共识

如何进一步改变传统耕作方式、调整耕作制度，防止黑土地退化，探索行之有效的保护性耕作方式，成为与会专家们讨论研究的问题。

作为重头戏的主旨报告和分论坛，更是掀起高端头脑风暴，中国、美国、德国、英国、新西兰等国家的专家学者进行了充分交流，中国科学院、中国农业大学、中国地质调查局沈阳地质调查中心、南京大学、吉林农业大学等专家学者围绕发展种养结合循环农业提升黑土地价值、黑土地土壤退化诊断与评价的进展与思考、东北黑土区水土流失现状与防治对策、黑土地一张图与智能管控平台等方面开展了广泛的学术研讨。

报告学术氛围浓厚，内容精彩纷呈，各位主讲人各抒己见、畅所欲言，与会嘉宾交流互动频频，参会的专家学者、企业代表、农业大户汇聚一堂，不断碰撞出智慧火花，聚集思想力量。

“吉林省在黑土地科研数据和成果方面在全球都是领先的，有大量科研内容可以借鉴。”英国班戈大学生物学院教授、英国皇家生物学会会士Chris Freeman说。

美国土壤学会理事长、爱荷华州立大学教授Michael L. Thompson接受记者采访时表示，吉林黑土地可以说是中国粮食安全的基石，颁布实施了全国首部地方性法规《吉林省黑土地保护条例》，确定每年7月22日为吉林省黑土地保护日。2021年以来，累计推广秸秆深翻还田和增施有机肥350万亩、米豆轮作技术近300万亩、盐碱地治理模式50万亩以上。2022年，我省保护性耕作实施面积达到3283万亩，稳居全国第一位。

三年来，我省成立了由省委书记、省长任双组长的黑土地保护领导小组，颁布实施了全国首部地方性法规《吉林省黑土地保护条例》，确定了每年7月22日为吉林省黑土地保护日。2021年以来，累计推广秸秆深翻还田和增施有机肥350万亩、米豆轮作技术近300万亩、盐碱地治理模式50万亩以上。2022年，我省保护性耕作实施面积达到3283万亩，稳居全国第一位。

三年来，我省成立了由省委书记、省长任双组长的黑土地保护领导小组，颁布实施了全国首部地方性法规《吉林省黑土地保护条例》，确定了每年7月22日为吉林省黑土地保护日。2021年以来，累计推广秸秆深翻还田和增施有机肥350万亩、米豆轮作技术近300万亩、盐碱地治理模式50万亩以上。2022年，我省保护性耕作实施面积达到3283万亩，稳居全国第一位。

三年来，我省成立了由省委书记、省长任双组长的黑土地保护领导小组，颁布实施了全国首部地方性法规《吉林省黑土地保护条例》，确定了每年7月22日为吉林省黑土地保护日。2021年以来，累计推广秸秆深翻还田和增施有机肥350万亩、米豆轮作技术近300万亩、盐碱地治理模式50万亩以上。2022年，我省保护性耕作实施面积达到3283万亩，稳居全国第一位。

# 全省“黑土粮仓”科技会战领导小组会举办

本报讯(记者闫虹瑾)为保护好利用好黑土地，持续提升“黑土粮仓”科技会战成效，给“千亿斤粮食”产能建设工程提供地力保障和技术支撑，7月21日，全省“黑土粮仓”科技会战领导小组会暨2023年度工作推进会议在长春举办。

会议指出，今年，我省全面启动“千亿斤粮食”产能建设工程，要坚持把“黑土粮仓”科技会战作为重要抓手，进一步整合科

技资源力量，把创新平台、技术路径、基础设施、人才团队、配套政策、工作机制等基础工作逐项抓实抓到位，为实施“千亿斤粮食”产能建设工程提供有力支撑。

会议强调，要突出创新协同，推动攻坚克难，加强核心技术攻关，加快黑土地保护与利用全国重点实验室等创新平台建设。要突出因地制宜，强化示范引领，总结提升推广“梨树模式”，推进盐碱地综合利用，加

快建设水肥一体化示范区。要突出问题导向，提升黑土地保护质效，完善耕地生态保护补偿办法，大力支持发展生态农业、循环农业，建立完善建设占用耕地耕作层土壤剥离、储存、交易、利用等管理机制，加强土壤质量监测保护。要突出强基固本，抓好配套工程建设，坚持良田、良种、良机、良法和智慧农业协同配套，推动中低产田改造提升，深入实施种业振兴工程，加快保护性

# 全省黑土地保护专家委员会座谈会召开

本报讯(记者闫虹瑾)7月21日，全省黑土地保护专家委员会座谈会在长春召开。

会上，省黑土地保护专家委员会办公室负责人从服务决策能力进一步增强、理论研究成果进一步丰富、科技攻关成效进一步凸显、推广服务效能进一步提高四个方面介绍了2022年度专家委员会工作开展情况，并围绕“千亿斤粮食”产能建设工程，

重点做好调查研究；“黑土粮仓”科技会战，重点抓好技术包保；黑土地保护工程实施，重点推进项目落实；黑土地关键科技攻关，重点保障院士专项等2023年度工作进行了周密部署。

座谈会上，中国农业大学教授、吉林农业大学教授和省农业科学院研究员等全国黑土研究领域学术带头人和专家学者深入探讨交流了黑土地保护先进经验

做法，提出专业意见建议，对当前和今后一段时期进一步加强黑土地保护，切实扛稳维护国家粮食安全重任产生广泛而深远的影响。

来自辽宁省、黑龙江省、内蒙古自治区等国内黑土地保护利用、盐碱地综合治理、耕地质量建设、农业机械化、国际合作等领域的科研工作人员、知名学者、专家和我省农业农村厅主要负责同志50余人参加了座

耕作农机研发推广，向“良法”要产能，大力发展智慧农业，建设智慧农场。要突出要素保障，形成工作合力，强化协调联动，加强投入保障，做好督导检查，及时总结推广各地的好经验好做法。

中国科学院、中国科学院东北地理与农业生态研究所、吉林农业大学、东辽县相关负责同志分别就黑土地保护利用科技攻关等情况进行了详细介绍，省农业农村厅负责同志汇报了2022年度“黑土粮仓”科技会战工作成果。来自中国科学院有关司局(院所)、省“黑土粮仓”科技会战领导小组成员单位、各市(州)及各县(市、区)党委或政府、农业农村部门主要负责同志，以及省内有关专家约130人参加会议。

谈会。

据悉，近年来，省委、省政府坚持把加强黑土地保护作为抓好粮食生产的根基，与中国科学院共同启动实施“黑土粮仓”科技会战，组建了由多位院士领衔的省黑土地保护专家委员会，聚焦黑土地保护利用关键领域、环节开展技术攻关、擂台比武、高产竞赛，系统集成先进技术成果转化应用，持续总结推广“梨树模式”，2023年，全省保护性耕作“梨树模式”推广面积扩大到3300万亩，位居全国第一位，进一步提升免耕措施区域化、配套技术协调化、耕作参数精准化、栽培技术智能化水平，为保障全省粮食产量持续稳定增长奠定基础。



7月22日，第三届黑土地保护利用国际论坛暨第九届梨树黑土地论坛在长春农博园开幕。来自国内外的专家汇聚于此，为黑土地保护与利用建言献策。本报记者 张野 摄

图①为开幕式现场专家在作报告。

图②为吉林省“黑土粮仓”科技会战领导小组会暨2023年度工作推进会议现场。

图③为开幕式现场中国科学院东北地理与农业生态研究所的专家们在聆听报告。



# 借鉴国际经验 汇聚科技力量

——中国科学院地理科学与资源研究所相关负责人解读《东北黑土地保护与利用报告(2022年)》

本报记者 闫虹瑾

7月22日，第三届黑土地保护利用国际论坛暨第九届梨树黑土地论坛首次发布了《东北黑土地保护与利用报告(2022年)》。报告由中国科学院地理科学与资源研究所牵头，联合科技会战相关单位共同编制。

记者第一时间采访了中国科学院地理科学与资源研究所二级研究员、“黑土粮仓”先导专项副总工程师廖晓勇，请他就报告内容进行详细解读。

“报告客观分析了东北黑土地保护与利用现状，首次系统梳理了黑土地保护与利用的国际经验和科技进展，科学遴选并介绍了东北黑土地保护与利用的关键技术和典型模式，总结了中国科学院2022年度‘黑土粮仓’科技会战主要进展与取得的成效。”廖晓勇说，具体体现在以下四个

方面。针对东北黑土地保护与利用现状，报告指出2022年东北地区降水较常年年份偏多，平均气温比常年偏高，水热条件持续向好。东北三省一区保护性耕作的实施面积由2020年的4600万亩增长至2022年的8300万亩，东北三省已建成高标准农田1.8亿亩，化肥和农药的使用量显著下降，黑土地保护成效显著。2022年东北地区粮食产量保持稳定，大豆产量增加，“稳粮增豆”成效明显。报告梳理了黑土地保护的法律法规、政策体系和标准规范，指出黑土地保护利用的长效机制正在不断完善。

对于东北黑土地保护与利用关键技术，报告进行了科学遴选，以国家部委和东北三省一区发布的300余条农业主推技术、

保护性耕作技术及中国科学院“黑土粮仓”科技会战成果为技术库，按照先进、适用、成熟且具有较强区域特性的原则，遴选总结出五类黑土地保护与利用的共性关键技术，即保护性耕作技术、地力培育技术、土壤退化防控技术、作物绿色高效栽培技术及前沿技术，并介绍了这些技术的原理与要点、适用范围、推广及成效。

报告系统总结了东北黑土地保护利用典型模式。通过梳理近年来国家部委、地方政府和相关机构等发布的黑土地保护与利用技术模式，按照问题导向、地域特点、技术组合特征进行了归类整理，总结出了农业农村部、黑龙江省、吉林省、辽宁省、中国科学院、北大荒农垦集团等权威部门发布的36项黑土地保护技术模式。根据模式的成熟度、推广程度及其创新性特征，重点

(上接第一版)突出把握好质量并重、严格执法、系统推进、永续利用等重大要求，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，继续在守护“黑色沃土”、建设“黑土粮仓”、端牢“中国饭碗”、造福世界人民中彰显新作为、体现新担当、作出新贡献。在实际工作中，要压紧压实省市县乡村党政同责

# 努力为黑土地保护利用提供“吉林样板”

级书记抓黑土地保护责任，集中力量办好黑土地保护利用这件大事；深化战略合作，深入实施“黑土粮仓”科技会战，联合开展关键核心技术攻关，为黑土地永续利

用插上科技翅膀；大力普及“梨树模式”，分类示范推广盐碱地改造“大安模式”等技术路径，努力为黑土地保护利用提供“吉林样板”。

黑土地保护利用是全人类共同的事业。“黑土地保护利用国际论坛”为全球黑土地国家国内有关部门、单位搭建了交流合作平台。我们要以这次论坛为契机，共谋黑土保护良方，共商黑土利用良策，进一步夯实粮食安全根基。